

3. Кутепова, П. Товарооборот между Россией и Китаем достиг рекордной отметки / П. Кутепова // RGRU. – 24.01.2025. – URL: [https://rg.ru/2025/01/24/tovarooborot-mezhdu-rossiej-i-kitaem-dostig-rekordnoj-otmetki.html?utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fwww.alt.ru%2F](https://rg.ru/2025/01/24/tovarooborot-mezhdu-rossiej-i-kitaem-dostig-rekordnoj-otmetki.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fwww.alt.ru%2F) (дата обращения: 09.04.2025).

4. Большой приход Китая в Беларусь: как отношения вышли на восходящую траекторию развития // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – 29.01.2025. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/de366361de98f986.html> (дата обращения: 09.04.2025).

5. Сотрудничество России и стран Африки // Tadviser. – 05.03.2025. – URL: [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%A1%D0%BE%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE\\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8\\_%D0%B8\\_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD\\_%D0%90%D1%84%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%A1%D0%BE%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8_%D0%B8_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD_%D0%90%D1%84%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8) (дата обращения: 09.04.2025).

6. Гасымов, Н. Россия и Африка установили рекорд по товарообороту / Н. Гасымов // Ведомости. – 11.11.2024. – URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/11/11/1074078-rossiya-i-afrika-ustanovili-rekord-po-tovarooborotu> (дата обращения: 09.04.2025).

7. Ярмолюк, Д. Ю. International cooperation // Д. Ю. Ярмолюк / Инфармацыйны бюлетэнь Беларускай гандлёва-прамысловай палаты. – 2025. – № 1. – URL: <https://www.cci.by/en/byulleten-merkury/publikatsii/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/afrikanskie-gorizonty-dlya-belorusskogo-biznesa/> (дата обращения 09.04.2025).

## **Французская Полинезия в постколониальной политике Франции**

*Щербицкий И. М., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. проф. Фрольцов В. В., д-р ист. наук, проф.*

Французская Полинезия, будучи одной из самых отдаленных и крупных заморских территорий, Французская Полинезия обладает обширной морской акваторией (2,5 млн км<sup>2</sup>) и исключительной экономической зоной (5,5 млн км<sup>2</sup>), составляющей более половины морских владений Франции. Расположенная в центральной части южной акватории Тихого океана, она насчитывает 118 островов, из которых 75 заселены. Географические, исторические, культурные и лингвистические особенности делают полинезийцев народом, сложно интегрируемым в конституционную концепцию «французской нации». При этом само понятие «полинезийцы» объединяет различные группы: таитяне, маркизцы, паумоту и другие, сформировавшиеся под влиянием колониального правления, во время которого была образована Французская Полинезия и начала формироваться общеполинезийская идентичность.

Институциональная и юридическая система Франции учитывала различия между метрополией и заморскими владениями, создавая сложные и дифференцированные правовые статусы, подверженные регулярному пересмотру. Ключевым этапом в расширении автономии стал Органический закон 2004 г. После его принятия Французская Полинезия приобрела полномочия практически во всех сферах, за исключением тех, которые явно закреплены за французским государством. Среди нововведений можно выделить включение Французской Полинезии в текст Конституции Франции; ее статус, определенный органическим законом, который делает ее особым территориальным образованием, обладающим наибольшей автономией в рамках Республики; возможность участия Французской Полинезии под контролем французского государства и в соответствии с правилами, установленными органическим законом, в реализации некоторых прерогатив, закрепленных за французским государством [1].

Французская Полинезия наряду с Новой Каледонией является ярким примером исторического и политического процесса усиления территориальной автономии. Сегодня она представляет собой особую структуру, оставаясь, несмотря на принадлежность к Французской Республике, во многих отношениях отдельной территорией. К примеру, она не входит в Европейский союз и не подчиняется европейскому законодательству, имея статус заморской страны и территории (ЗСТ), «ассоциированной» с Европой, а не являясь ее внешним регионом (ВР). Это позволяет отступать от правил, действующих между государствами ЕС, например, в международной торговле, применяя таможенные пошлины к европейскому импорту [2].

Франция декларирует нацеленность на содействие прогрессу Французской Полинезии, поддерживая крупные проекты развития и оказывая содействие в их воплощении. Финансовые транши из Франции достигают около 2 млрд евро в год, что составляет 30 % ВВП территории. Франция также поддерживает интеграцию Французской Полинезии в региональное и глобальное сообщество, о чем свидетельствует ее вступление в Международную организацию франкоязычных стран, где Полинезия получила статус наблюдателя 5 октября 2023 г. [2].

Вместе с тем, большая часть французов выступает категорически против независимости Французской Полинезии, а ее народ еще сам не нашел путь своего развития. С одной стороны, в регионе наблюдается постоянный рост националистических настроений. Начиная с 1980 г. проводилось множество митингов и местных референдумов, результат которых Франция не признавала. Свою роль сыграла и Генеральная Ассамблея ООН, которая в 2013 г. включила заморское сообщество в список самоуправляющихся территорий. Это стало мощным толчком к получению независимости, однако Франция с того момента продолжает сопротивляться полной деколонизации

региона. С другой стороны, сам президент Французской Полинезии Мозтаи Бразерсон заявлял: «На сегодняшний день практически все население Полинезии – это люди, рожденные в автономной французской Полинезии, они никогда не знали другого. А опасаться неизвестного – свойство человеческой природы... Я считаю, что, если бы мы провели референдум о независимости завтра, большинство проголосовало бы против. Население пока не готово». И правда, если посмотреть на долю финансирования Франции, то на сегодняшний день метрополия наполовину содержит экономику Полинезии. Имея подобную реальность, жители Полинезии задаются вопросом: если завтра мы обретем независимость, кто заменит для нас эту половину бюджета? Именно по этим причинам вопрос о независимости Французской Полинезии остается открытым по сей день [3].

Таким образом, Французская Полинезия – уникальная территория, которая занимает особое место в политике Франции. Она демонстрирует эволюцию от колониального владения к автономному территориальному образованию, сохраняющему тесные связи с метрополией. Дальнейшее развитие этого уникального партнерства будет во многом определять будущее Французской Полинезии и ее роль в мире. Основным вопросом на данный момент является перспектива получения независимости заморским сообществом. В ближайшем будущем мы, возможно, увидим кардинальные изменения на политической карте мира.

### Литература

1. Le statut de l'autonomie et la répartition des compétences // HAUT-COMMISSARIAT DE LA RÉPUBLIQUE EN POLYNÉSIE-FRANÇAISE. – URL: <https://www.polynesie-francaise.pref.gouv.fr/Actions-de-l-Etat/Partenariat-Etat-Polynesie-francaise/Autonomie-et-repartition-des-competences> (date d'accès: 08.04.2025).

2. Le statut de la Polynésie française permet aux Polynésiens d'exprimer leurs ambitions et leurs particularités // MISSION PERMANENTE DE LA FRANCE AUPRÈS DES NATIONS UNIES À NEW YORK. – URL: <https://onu.delegfrance.org/le-statut-de-la-polynesie-francaise-permet-aux-polynesiens-d-exprimer-leurs> (date d'accès: 08.04.2025).

3. «Макрон – менеджер по стилю и характеру». Президент Французской Полинезии – о независимости, отношениях с Россией и влиянии США // RTVI. – URL: <https://rtvi.com/news/makron-menedzher-po-stilyu-i-harakteru-prezident-francuzskoj-polinezii-o-nezavisimosti-otnosheniyah-s-rossiej-i-vliyanii-ssha/> (дата обращения: 08.04.2025).